

美丽泰安建设一对手访谈

加强森林资源保护 建设美丽泰山

泰山风景区管理委员会委员党工委书记、管委会主任 肖玉果

泰山景区管辖国有林场和乡村集体林23万余亩，其中，泰山林场是山东省第一大有林场，面积17.5万亩，森林覆盖率94.8%，植被覆盖率95.6%，立木蓄积量110万立方米，现有古树名木超18100株，23株被列入世界遗产名录。近年来，泰山景区牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，坚持把保护和改善森林资源作为首要任务，强化措施、狠抓落实，有效保障了泰山森林生态安全。

精准抚育，持续提升森林生态功能和固碳能力。泰山景区以“森林健康”理念为指导，按照“培育全国健康风景林”的工作目标，近年来，泰山景区每年投资150余万元，抚育森林1万余亩，着力营造垂直结构合理、针阔

比例适宜的近自然森林生态系统。开展“泰山云植树”活动，探索“互联网种树”新模式，网友线上认养、景区线下种植，累计3000余人次参与。开展景点周围绿化美化、林中空地造林补植和高火险森林治理，持续提升森林质量。始终坚持生物防治为主体地位的策略，每年投资600万元，按照“即死即清”“两精一准”模式，实现连续5年松材线虫病无疫情，连续16年将美国白蛾挡在景区之外，常发性病虫害连续36年有虫不成灾。2023年，泰山林场被纳入全省森林可持续经营试点单位，至2025年将完成1万亩森林质量提升，探索建立泰山区域主要林分类型森林可持续经营模式，为黄河流域森林可持续经营提供样板。

多措并举，确保古树名木资源健康稳定。泰山景区强化古树名木生态养护，制定《泰山古树名木保护管理技术规范》《泰山景区古树名木保护管理制度》，建成古树名木监测指标体系、树势评价体系和伤害状况评级体系，实行古树分级管护，对重点古树实行一树一档、一树一策、一树一专家团队、一树一管护团队“四个一”管护措施；按照“三通六防”的原则维持好、改善好古树名木生态环境。近年来，泰山景区每年投资40万元，累计对1500株次长势衰弱、生长环境差的古树进行保护复壮，采用“定株定向定向”措施，加强后备古树资源培育，保障古树资源健康可持续。自2020年以来，泰山景区面向社会开展古树名木认养活

动，首批推出300株次古树接受社会爱心人士认养，宣传了古树生态文化，增强了群众古树保护意识。

专群结合，助推泰山生物多样性保护。泰山景区采用“政府+志愿者”模式，成立了泰山爱鸟协会。近年来，记录泰山野生鸟类373种，比原记载的148种多225种；统计泰山昆虫种类超过2000种，新记录种达900余种；人工繁育泰山花楸等珍稀濒危和泰山特有植物2000余种，并实现野外回栽，泰山生物多样性更加丰富，生态环境持续改善。

接下来，泰山景区将认真践行“两山”论，继续强化森林质量提升，保护好泰山森林生态屏障，确保森林生态安全。

市生态环境监控中心主任座谈会召开 提升监测能力 服务环境管理



座谈会现场。

通讯员供图



本报4月18日讯(记者李皓若)日前，市生态环境监控中心主任座谈会召开，会上深入交流了生态环境监测能力建设具体落实措施。

会议要求，要以“有解思维”答好能力建设“证明题”，推动问题解决。突出实战导向，强化单兵实操能力，结合年度泰安市生态环境监测任务安排和区域分布，制定“跟班作业”方案，明确时间表、任务单，组织监测人员到采样一线，手把手教、面对面学，现

场讲评，边学边练。突出目标导向，优化县域专项监测，根据各县(市、区)自然禀赋、产业结构和治理任务特征，联合社会环境监测机构和高等院校环境监测专家，制定“定向帮扶”方案，逐步培育形成具有县域特色的专项监测优势，有力、有效服务生态环境管理需求。突出统筹协调，坚持市域监测“一盘棋”，在实现单兵增强、专项优化的基础上，积极适应生态环境监测新阶段新要求，建立竞优分析机制，加强仪器装备、人员力量统筹协调，注重协同融合联动，努力做到技术高水平、数据高质量、管理高效能，为美丽泰安建设贡献监测力量。

宁阳县第二中学开展“中华泰山成人礼”研学活动

书写励志青春 开启成长华章

本报4月18日讯(通讯员孔清)近日，宁阳县第二中学400余名学子从泰山脚下红门出发，跨越数千台阶登顶大观峰，顺利完成“中华泰山成人礼”研学活动。

宁阳县第二中学400余名学生及部分教师乘车到达红门广场，从孔子登临处拾级而上，成功登顶泰山。学生们一路攀登，一路坚持，相互加油打气，每个人都努力克服困难，向上攀登，展示着二中学子的蓬勃朝气。

在接受了体能的考验、耐力的挑战和意志的磨炼后，学生们来到大观峰，在泰山之巅举行“中华泰山成人礼”仪式。宁阳县第二中学相关负责人对全体学生寄予深切希望，要敢于担当、勇挑重担、常怀感恩、立志报



国、坚定目标、超越自我，以强健的体魄、优良的品德、优异的成绩，为国家、为民族、为社会作出应有的贡献。现场教师为学生加冠、佩戴纪念章、颁发成人礼证书，学生鞠躬行拜谢礼。随后，学生代表杨帆代表二中学子郑重承诺：将奋力展现宁阳二中学子志存高远、胸怀天下的青春风采，将人生理想融入国家和民族伟业，努力成为强国建设的栋梁之材，为实现中国梦奉献智慧和力量，为中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

最后，学生们立下铮铮誓言并在条幅上庄严地签下名字。“中华泰山成人礼”在振奋人心的宣誓声中落下帷幕。

学生在条幅上签名。

通讯员供图

市中心血站与市福彩中心联合开展“公益爱心1+1”活动

公益搭配 爱心加倍

本报4月18日讯(记者王玲玲 通讯员陈梅君)17日，市中心血站与市福彩中心在山东力明科技职业学院联合开展“公益爱心1+1”活动，汇聚青年爱心热血，传递公益温度。

当天一大早，市中心血站的采血车抵达该校，工作人员精心调试设备，提前摆好工作物品和宣传展板。来自市福彩中心的志愿者也早早来到现场，踊跃参与无偿献血，积极为活动提

供志愿服务。市福彩中心工作人员慈扬是一名“献血达人”，他听说单位组织献血后便第一时间报名参加。“我从上大学开始献血，到现在已经快20年了，就是想力所能及地奉献爱心。”慈扬说。

活动吸引了许多大学生积极踊跃报名献血。李梦菲是该校大二学生，也是此次活动的青年志愿者，这是她在校园里第二次献血。成功献血后，

她获赠了一张面值10元的刮刮乐即开彩票。“谢谢你对无偿献血事业的支持，近两天请注意休息，为了感谢参与，您可以通过线上领取献血纪念品，同时再送您一张福彩刮刮乐，希望您刮出好运、刮出福气。”市中心血站工作人员向李梦菲说。

“我是护理专业的，作为一名未来的白衣天使，希望能通过献血为挽救患者生命做力所能及的事。今天还获赠了福利彩票，收获了意外的幸运，

我非常开心。”李梦菲和同学们在献血车前手持献血证和福利彩票刮刮乐拍照留念。

此次活动标志着本年度的大学生献血季正式拉开了帷幕。4月—6月，将会有15所驻泰高校积极参与组织高校团体献血活动。市中心血站也呼吁更多高校学子争当投身公益、奉献爱心的践行者，以实际行动充分展示高校学子“献热血、致青春”的良好形象。

《中华人民共和国军事设施保护法》解读

2021年6月10日，《中华人民共和国军事设施保护法》由中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十九次会议修订通过，自2021年8月1日起施行。此次修订积极回应了军事设施保护工作面临的新情况新问题，进一步明确了军事设施的保护范围、保护措施、法律责任等。

一、为什么制定《军事设施保护法》

- 1. 保护军事设施的安全；
2. 保障军事设施的使用效能和军事活动的正常进行；
3. 加强国防现代化建设；
4. 巩固国防，抵御侵略。
二、什么是军事设施
军事设施是指国家直接用于军事目的的下列建筑、场地和设备：
1. 指挥机关，地上和地下的指挥工程、作战工程；
2. 军用机场、港口、码头；
3. 营区、训练场、试验场；
4. 军用洞库、仓库；
5. 军用信息基础设施，军用侦察、导航、观测站，军用测量、导航、助航标志；
6. 军用公路、铁路专用线，军用输电线路，军用输油、输水、输气管道；
7. 边防、海防管控设施；
8. 国务院和中央军事委员会规定的其他军事设施。

三、组织和公民的义务

- 1. 禁止任何组织或者个人破坏、危害军事设施；
2. 任何组织或者个人对破坏、危害

军事设施的行为，都有权检举、控告。

四、国家保护军事设施的方针是什么

国家对军事设施实行分类保护、确保重点的方针。

五、什么是军事禁区、军事管理区

- 1. 军事禁区是指设有重要军事设施或者军事设施安全保密要求高、具有重大危险因素，需要国家采取特殊措施加以重点保护，依照法定程序标准划定的军事区域；
2. 军事管理区是指设有较重要军事设施或者军事设施安全保密要求较高、具有较大危险因素，需要国家采取特殊措施加以保护，依照法定程序标准划定的军事区域。

六、如何保护军事禁区、军事管理区

- 1. 军事禁区的保护
军事禁区管理单位应当根据具体条件，按照划定的范围，为军事禁区修筑围墙、设置铁丝网等障碍物，为水域军事禁区设置障碍物或者界线标志。
禁止陆地、水域军事禁区管理单位以外的人员、车辆、船舶等进入军事禁区，禁止航空器在陆地、水域军事禁区上空进行低空飞行，禁止对军事禁区进行摄影、摄像、录音、勘察、测量、定位、测绘和记录。
2. 军事管理区的保护
军事管理区管理单位应当根据具体条件，按照划定的范围，为军事管理区修筑围墙、设置铁丝网或者界线标志。
军事管理区管理单位以外的人员、车辆、船舶等进入军事管理区或者对军事管理区进行摄影、摄像、录音、

勘察、测量、定位、测绘和记录，必须经军事管理区管理单位批准。

七、没有列入军事禁区、军事管理区的军事设施怎么保护

- 1. 军队团级以上管理单位可以委托当地人民政府予以保护；
2. 军事设施一定距离内进行采石、取土、爆破等活动，不得危害军事设施的安全和使用效能；
3. 作战工程外围应当划定安全保护范围；
4. 在军用机场净空保护区域内，禁止修建超出机场净空标准的建筑物、构筑物或者其他设施，不得从事影响飞行安全和机场助航设施使用效能的活动；
5. 在军用无线电固定设施电磁环境保护范围内，禁止建造、设置影响军用无线电固定设施使用效能的设备和电磁障碍物，不得从事影响军用无线电固定设施电磁环境的活动；
6. 未经批准，不得拆除、移动边防、海防管控设施，不得在边防、海防管控设施上搭建、设置民用设施；
7. 任何组织和个人不得损毁或者擅自移动军用测量标志。

八、违反军事设施保护规定的法律责任

法律对在水域军事禁区内从事水产养殖、捕捞，在水域军事管理区从事水产养殖，在陆地、水域军事禁区及军事管理区内建造、设置非军事设施，在作战工程安全保护范围内开山采石、采矿、爆破，擅自拆除、迁建、改建作战工程等行为，依据违法情形采取相应措施或追究法律责任。
(一)违反军事设施保护法有关规定，不听制止的可以采取什么措施：
1. 强制带离、控制非法进入军事

禁区、军事管理区或者驾驶、操控航空器在陆地、水域军事禁区内上空低空飞行的人员，对违法情节严重的人员予以扣留并立即移送公安、国家安全等有管辖权的机关；

- 2. 立即制止信息传输等行为，扣押用于实施违法行为的器材、工具或者其他物品，并移送公安、国家安全等有管辖权的机关；
3. 在紧急情况下，清除严重危害军事设施安全和使用效能的障碍物；
4. 在危及军事设施安全或者执勤人员生命安全等紧急情况下依法使用武器。
(二)违反军事设施保护法的以下行为，构成犯罪，应当依法追究刑事责任：
1. 破坏军事设施的；
2. 过失损坏军事设施，造成严重后果的；
3. 盗窃、抢夺、抢劫军事设施的装备、物资、器材的；
4. 泄露军事设施秘密，或者为境外的机构、组织、人员窃取、刺探、收买、非法提供军事设施秘密的；
5. 破坏军用无线电固定设施电磁环境，干扰军用无线电通信，情节严重的；
6. 其他扰乱军事禁区、军事管理区管理秩序和危害军事设施安全的行为，情节严重的。

全市危险化学品企业安全总监述职会议召开



本报4月18日讯(记者韩凯)为进一步督促各危化品企业安全总监严格落实职责，不断提升企业安全生产管理水平，近日，市应急管理局组织召开全市危险化学品企业安全总监述职会议。

会议随机选取了6家企业安全总监进行述职，其他企业书面述职，监管执法人员就有关安全生产问题进行现场提问。述职完成后，会议对参会的各企业安全总监履职能力进行了现场测试。

据了解，参会各企业落实安全总监制度态度坚决、目标明确、措施有力，对各自企业安全管理现状不断改善起到了积极的推动作用。市应急管理局要求，各企业要充分认识做好危险化学品领域安全生产工作的极

端重要性，切实认清配备安全总监的必要性，切实履行安全总监的安全生产法定职责，始终保持严管严控的高压态势，推动各级关于安全总监制度的要求落实到位，不断提升安全总监履职能力和效能，夯实安全生产管理基础，持续提高安全生产管理水平。

接下来，市应急管理局将继续以抓好“关键人”为目的，深入落实法律法规及上级关于安全总监配备、职责落实的要求，组织全市危险化学品企业安全总监对自身职责落实情况进一步增强做好安全生产工作的主动性和自觉性，不断提升安全管理水平，确保全市危险化学品行业安全生产形势持续稳定。

泰安市应急管理局

